

**Механизм солидарности и компенсации за подготовку спортсменов:
функционирование данных правовых категорий на примере российского
футбола.**

Научный руководитель – Глотов Кирилл Викторович

Глотов Кирилл Викторович

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Факультет
международных отношений, Москва, Россия

E-mail: kirillglotov97@yandex.ru

Такие правовые категории в спорте, как система компенсаций за подготовку спортсменов и механизм солидарности при осуществлении переходов (трансферов) спортсменов уже прочно закреплены в международном регулировании спорта и всё увереннее находят отклик в регламентах международных федераций по различным видам спорта. Наибольший интерес для исследования представляет собой анализ функционирования данных правовых категорий в футболе, как на международном, так и на национальном уровне [1,2]. Это связано с тем, что на сегодняшний день, во времена невиданного развития спорта высших достижений и осуществления программ подготовки спортивного резерва на детско-юношеском уровне, а также в условиях открытого международного и внутринационального рынка переходов (трансферов) спортсменов в футболе, возникают многочисленные споры по поводу трактовки и реализации данных категорий.

Что же в себя включают данные понятия? Система компенсации за подготовку определена в Регламенте ФИФА (ст. 20) [2] как обязанность возместить затраты на подготовку футболиста, который заключил свой первый профессиональный контракт перед организацией, занимавшейся его воспитанием и подготовкой. Кроме того, особый интерес представляют анализ норм Регламентов ФИФА касательно случаев, когда компенсация не выплачивается, и условий, позволяющих менять спортивные организации, занимающиеся подготовкой спортсменов, а также методы расчета компенсации и условия, по которым на получение компенсации может претендовать спортивная федерация, т.е. организация которая никак прямо не участвует в подготовке футболистов. Также огромное значение отводится порядку осуществления вычисления размера солидарного взноса.

Механизм солидарности в отношении компенсационных выплат за подготовку юных футболистов также установлен Регламентом ФИФА (ст. 21) [2], нормы которого имплементированы многими национальными футбольными ассоциациями в своих локальных нормативных актах. Суть данного механизма заключается в том, что при переходе (трансфере) любого профессионального футболиста из одного спортивного клуба в другой до истечения срока его контракта, помимо основной суммы за осуществления "выкупа" контракта должен быть также выплачен солидарный взнос, т.е. денежная сумма, которая выплачивается спортивной организации, ответственной за подготовку и воспитание футболиста. В данной работе описывается применение механизма солидарности, основания для выплаты механизма солидарности, а также порядок вычисления размера солидарного взноса в соответствии с Регламентами ФИФА и РФС.

В судебной практике по делам о выплате компенсаций и солидарного взноса вызывает много споров коллизия о том, как должна осуществляться выплата при временном переводе молодого футболиста к другому работодателю, т.е. ситуация т.н. "аренды спортсмена", и как в этом случае действует солидарный механизм и происходит расчет солидарного взноса.

Именно механизм солидарности и система компенсаций за подготовку спортсменов должны стать основой развития профессионального спорта в мире, чтобы стимулировать организации физической культуры и образования, занимающиеся подготовкой спортсменов на детско-юношеском уровне, максимально эффективно вкладывать ресурсы в подготовку юных спортсменов и способствовать дальнейшей их интеграции в спорт высших достижений. Тем самым, данные правовые категории направлены на поднятие заинтересованности организаций, осуществляющих подготовку и воспитание спортсменов, выраженной в возможности получения компенсационной выплаты и солидарных взносов при последующих переходах (трансферах), что также защищает интересы юного спортсмена и позволяет ему получить как можно более комфортные и подходящие условия для дальнейшего профессионального развития.

Особый акцент в работе делается на анализе изменений в рамках механизма солидарности и компенсаций за подготовку последней редакции Регламента РФС по статусу и переходам (трансферу) футболистов, которая вступит в силу лишь по окончании нынешнего профессионального футбольного сезона, т.е. с 1 июня 2019 года. Таким образом, в данной работе систематизируются основные понятия и сфера применения данных категорий, описан механизм функционирования на международном и национальном уровне, анализируются последние изменения в данной сфере в Регламенте РФС, а также делается акцент на проблемах реализации механизма солидарности и компенсаций за подготовку в футболе на национальном уровне и предлагаются возможные пути их решения.

Источники и литература

- 1) Регламент РФС по статусу и переходам (трансферу) футболистов (редакция вступает в действие с 01 июня 2019 года) // URL: <http://static.rfs.ru/documents/1/5c54553366d93.docx>
- 2) FIFA: The Regulations for the Status and Transfer of Players // URL: http://www.fifa.com/mm/document/affederation/administration/regulations_on_the_status_and_transfer_of_players_en_33410.pdf